时政新闻





编者按:昨日,《人民日报》头版头题《转型升级新脉动》栏目刊发"'产业集聚'这样发生"消息,并在四版推出深度报道"中原'聚'变",重磅解读作为人口大省、农业大省的河南,把产业集聚区作为带动全局的战略举措,使全省经济特别是县域经济得到较快发展、从农业大省向工业强省嬗变的转型之路。在"中原'聚'变"一文中,详细介绍了郑州航空港及巩义市,依托产业集聚区蓄势崛起的成功经验。本报今日予以转载,敬请关注。

"产业集聚"这样发生

河南从农业大省向工业强省嬗变

中原熟,天下足。但是,米袋足,钱袋未必足。河南省民权县就曾面临这般尴尬,产粮是全国先进县,县域经济全省倒数第一。

民权县搞过产业,冰熊冷柜厂上世纪90年代相当红火。但后来大批农民工转向浙江沿海谋生,著名冰箱公司"香雪海"民权籍工人达60%。

5年前,"香雪海"整厂从浙江搬到 民权。两年前,"澳柯玛"生产重心移师 民权。"华美"、"万宝"也先后入驻。全 国4家制冷检测中心之一,中国制冷院 士专家工作站,都落户民权。如今,民 权县冰箱冰柜总产能达1200万台,冷 藏车产量国内三分天下有其一。

何来如此巨变?

2009年,河南省推进产业集聚区建设,民权再次审视反思制冷产业:有基础,但当年好不容易引来一家制

冷企业,连电话都要企业自掏2万元架设,如此怎留人——关键在做强"配套"。

10 吨重卡能拉多少泡沫塑料?只能以斤计算。运输成本远大于自身价值,企业伤透脑筋。在民权,他们笑了,板车推来,门对门服务。民权人说,炸油条就不能穿西服。澳柯玛入驻前,厂方来考察,又惊又喜:小到栏筐、注塑,大到压缩机、冷凝器,当地全可配套。

名企一落地,众企都聚来。一家冷凝器厂随"香雪海"迁来,不仅给民权提供配套,还有1/3销往全国。产业要配套,相关其他方面也都要配套。民权产业集聚区附近,6万平方米职工宿舍落成,高标准小学9月开学,职教、技术培训中心已开课。体育健身中心里,工人们和老板在游泳馆、足球场"同台竞技"。

产业强,县域兴。以前民权城区面积仅15平方公里,路灯一年50万元电费花不完。如今城区扩了几倍,路灯一年1000万元电费都不够。预计今年县财政收入5亿元,是5年前的10倍。

河南省委书记郭庚茂说,要让河南 7000万农村人口实现小康,县域经济是 主平台、主阵地、主力军。县域经济的 "发动机",就是产业集聚区。

眼下,河南有180个像民权这样的产业集聚区。到2012年底,产业集聚区完成投资过万亿,是2009年的4倍多;规模以上工业营业收入2.47万亿元,3年翻一番;从业人数近300万人,累计新增就业人数占全省半数以上。产业集聚区的发展,为农业大省的转型升级攒足了后劲。

据《人民日报》(11月17日01版)

中原"聚"变

河南180个产业集聚区完成投资过万亿元,是2009年的4倍多;规模以上工业营业收入2.47万亿元,3年翻一番;从业人数近300万人,累计新增就业人数占全省半数以上

国内每100辆汽车,就有40辆用的是孟州市生产的发动机气缸套;国内首家通过挪威船级社工厂认证的民营企业,在巩义市回郭镇;国内最大的金刚石制品生产基地,位于中原腹地长葛市……这3个"行业领军企业所在地",都是河南的县级市。

"十八罗汉闹中原",曾是河南县域经济发展的代表作,如今则是"一百八十罗汉闹中原"——河南省发改委统计,眼下河南有多达180个产业集聚区,大多数在县里,尤其是众多传统农业大县后来居上。

河南县域经济的嬗变就在这短短几年间。强劲动力来自一项重大决策——加快产业集聚区建设。河南省委书记郭庚茂这样诠释:"上亿人口的农业大省,要加快经济结构战略性调整,决不可寄望于继续依靠传统模式维系粗放式增长。要把产业集聚区作为带动全局的战略举措,打造全省经济特别是县域经济的增长极,转变发展方

式、实现科学发展的突破口,招商引资的主平台,农民转移就业的主阵地,改革创新的示范区。"

科学布局,"三规合一"——

重达干钧的铝锭,在顺源铝业的生产线上被轧制成一卷卷铝箔带,旋即装车运往1公里外的泰邦铝业,流水线上一只只闪亮的铝箔餐盒和"蛋挞包装纸"被装入货柜,漂洋过海。不久将出现在俄罗斯、丹麦、西班牙等国的航班

"以前我们的铝按吨卖,依托产业集聚区,今后更多地将论只卖、论张卖。"巩义市委书记舒庆介绍。巩义20多年雄居河南县域经济领头羊宝座,国际金融危机冲击下一度跌到全省第七。走产业集聚"高端化、终端化、高效益"之路,巩义又蓄势崛起。

巩义的变化可谓河南的缩影。河南经济曾以平均13%的增速高歌猛进,但受国际金融危机冲击急转直下,2009

年1月工业增长仅1%左右,农民工却 汹涌返乡近900万人。

一个人口大省、农业大省,转型升级之路颇为艰难。一难在"重":以"煤、电、铝、铁、硅"为代表的能源原材料等资源型产业,占全省规模以上工业70%左右。二难在"小":多数县是工业小县、农业大县、财政穷县。2010年,河南省108个县平均生产总值为149.2亿元,有70个县未达平均值。有的县工业经济近乎空白,农民就业只能远走他乡。

1亿人口的大省,要保粮食,要求发展,单靠几个大城市远远不够,2008年12月,河南省委八届九次会议明确提出,做强县域经济,加快产业集聚区建设,使之成为全省构建现代产业体系、现代城镇体系和自主创新体系的有效载体和战略支撑。

产业集聚区和原来遍地开花的工业园差别在哪里?

(请继续阅读AA03版)

郑泉沙路人

裴强: 用生命影响生命 用爱心感染爱心

11月14日上午9点20分,南阳路 农业路的东北角,一个偌大的太阳伞 下站着一群头戴小红帽的志愿者,格 外引人注目。这是由金水区南阳新村 办事处绿城社工服务站组织的"千斤 爱心蔬菜温暖空巢老人暖冬活动"。

当天上午,气温虽然很低,却抵挡 不住每位社工的爱心。活动现场,一个 忙碌的身影在志愿者中间来回穿梭,戴 着耳麦,手拿着活动流程单有条不紊地 指挥着活动。他就是裴强,也是此次活 动的主要负责人。

"太感谢他们了,自从有了这些小红帽,社区一有活动他们就通知我,就连免费发的蔬菜也帮我们提回去。"现场,83岁的邓玉雪老人难以掩饰内心的激动,眼含泪水说。

"裴强把公益事业作为一种职业,这需要很大的决心和爱心,他是一名非常优秀、能干、踏实的青年。"提起裴强,金水区南阳新村办事处绿城社工服务站站长陈骋说,社工常说,裴强就是在用生命影响生命,用爱心感染爱心。

从"关爱农民工子女"到"温暖冬天"系列活动,从"组织志愿者进网格"到"爱心蔬菜关爱残疾人",从"义卖募捐救助白血病儿童"到"关爱空巢老人"……听到别人谈论自己的事迹,裴强非常朴实地说:"我现在年轻,能多做点就多做点,自己也感觉生活很充实。"

而他的行动也感染着更多的人投身到公益事业,绿城社工志愿者在不断地壮大,现在已有8000人左右,在各大高校有25个联络站。

郑州晚报记者 董艳竹 实习生 詹瑞雪



善行绿城 衣暖人心

捐旧衣物,可到社区的慈善志愿者工 作站

需要过冬衣物,志愿者可"上门"服务

本报讯"刚才我自己捐了两包,家里 其他人听说可以把旧衣服捐给有需要 的人,这不又提了两包。"幸福社区的 李女士说。

11月16日上午,由郑州慈善总会、二七区建中街街道办事处、河南爱馨养老集团、银龄之家、郑州电视台共同主办的"善行绿城 衣暖人心"慈善活动在幸福社区内拉开序幕,幸福社区和附近社区居民纷纷把旧衣物拿到捐赠现场,活动还没开始,捐赠处已经排起了长队。

据介绍,"衣暖人心"活动捐赠的 衣物主要是送给我市外来务工、贫困 家庭、流浪乞讨者等缺少过冬衣物的 人员,即日起至12月底,市民若有旧衣物可拨打郑州慈善总会电话60993832 进行捐赠,还可到小区内的慈善志愿者工作站进行捐赠。市民如果发现有缺少过冬衣物的群体,也可与慈善总会联系,志愿者将提供"上门"服务,将 衣物送到他们手中。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

郑州现代妇科医院

诊疗科目:

- ※ 妇科专业
- ※ 计划生育专业
- ※ 生殖健康与不孕症专业
- (豫)医广【2013】第05-24-249号

联系电话: 0371-63395222 地址: 郑州市金水区纬五路9号

郑州阳光男科医院

泌尿外科专业 普通外科专业 中医内科专业等

(豫)医广【2013】第 04-25-180 号

地址:郑州市华山路 108 号 联系电话: 0371-67033333





电话 0371-55675520 网址:www.tangfc.com 地址:郑州市经三北路与农业路交叉口财富广场2号楼11层 E